SEGUNDA SECCION.

Teorins y Prdctica de 1a RBegld de Tres.

La regla de que se va a tratar es de suma utilidad, y por lo mismo
los antiguos aritméticos la llamaban La Regla de Oro. En ladctualidad
vuelven & darle este nombre algunos aritméticos modernos. La Aritmé-
tica recientementeo publicada bajo el titulo de “El Calculador Viclento,”
da el nombre indicado 4 1a regla de que se trata.

Eata regla no es de la facilidad que vulgarmente se le supone, conte-
niendo, por el contrario, dificultades de consideracion. La dificultad
mayor que ella envuelve consiste en la colocacion propia y debida que
'Tal dificultad determina la

se dé a los terminos que deban formarla.
términos cualesquiera,

granie diferencia que exists entre establecer tre:
a fin de hallar el cuarto términc proporcional geomeétrico lo que cons-
tituye una simple proporeion, y establecer dichos términos con el ob-
jeto de resolver una cuestion de Regla de Tres. Hn el primer caso, aun
cuando los términos se hayan colocado sin regla alguna 6 indistinta-
mente, siempre se enconbrara el cuarto término proporcional geomeé-
trico en el cociente que resultare de dividir el producto de los medios
por el extremo conocido. En el segundo caso, esto es, cuando los tér-
minos con que se establezea la proporcién, provengan de un problema
de Regla de Tres, esos términos no podran plantearse arbitrariamente,

sino bajo reglas preeisas, y las cuales constituyen la que se conoce con
el nombre de Regla de Tres. Por ella no solamente se busca el cuarto
término proporoional geométrico.como en la proporcion sucede, sino
ademds, que ese cuarto término proporcional geomeétrico hallado, sa-
tistaga netamente lo que el problema demanda.

De todo esto resulta que la definicién dada generalmente respecto de

esta regla no es satisfactoria, supucsto que ella se refiere tinicamente 4.

lo nne e conoce y es una verdadera proporeion.
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no;i :i;ﬁ:mmn ltzdacada. dice asi: “La Regla de Tres es la que da 4 co-
o : iR
e uarto ino pfopormonal geomeétrico con otros tres cono-
Exaans:nando debidamente esta definicidn, se verd que en ella no so
exige mis quc’a el encontrar un cuarto término proporcional geométri-
co, satisfaga 6 no la cuestién propuesta.
1D(-) aqui proviene que en muchas proporciones dimanadas de la rye-
gla de que se tra.t.a, smn embargo de ser proporcional el término encon-
:1:'3,60' ¥ haber satisfecho con esto el contenido de la definicién, dicho
?

€rino aparece expresando un resultado contrario al de la cuestién

Lo Regla de Tres da & conocer ol cuarto término proporcional geomeé-

Con todo 1-0 expuesto se da 4 entender que la dificultad fundament
en la resolucién de los problemas de 1a Regla de Tres, consist G
c15_ﬂmente en la colocacién acertada Y debida que se ha ,de 4:15\,1'l Zj 95:31%“
minos que en su planteo sucesivamente deben entrar, Para esto 0?‘ ‘?‘1'-
vese con detenimiento la siguiente regla general: e

Para plantear debidamente cualquier problema de Regla de Tr oy
mense las razones con los términos homogéneos que la cuestion fsi 4
observindose para sw colocaci o, con respecto 4 considerar com P’%e;ff?a
de'.tzre el mayor 6 menor término en lg primera razém, que si el ora:,f i
exige que la cantidad que se busca seq Mmayor que su I;omogéneapdeof é o
nada, mayor serd, entonces el consecuente que dela resultar en la s:j::;z:
da )razon:: por consecuencia, los términos de lg primera razén se esig?’ ?
cerdn bajo el mismo respecto, es decir: BL MENOR POR ANTECEDENTE HIJIEU
MAYOR POR CONSECUENTE. Si ql contrario, se buscare menoy can;‘z’ric‘edy aL
s?"_ homogénea conocida en la sequnda razon, la primera se estable" (L g
niendo el MAYOR TERMINO POR ANTECEDENTE §/ EL, MENOR POR covsngfifo-

La Regla de Tres puede ser simple 6 compuesta: es sim ie ’E
planteada resultare con tres términos conocidos ¥ uno porpco’n;f '9“1“5}0
entonces se resuelve con una sola proporcidn; serd compuesta cuelsdy
Planteada comprendiere més de tres términos conocidos y uno E'm- ;
contrar. La Regla de Tres asi se resuelve con dos 6 m4s pro ori?l eli-
Ciyo nimero de ellas dard 4 conocer ol mismo planted ch))mop X
card oportunamente. ; T

La mayor parte de los autores que tratan de la materia subdividen

a7
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la: Reglaide T'vesen directd o inversa. ‘L primera es aquella en gue se
busca de mds & mis & de-menos 4 menos. La segunda es aquellaren la que
de lo mds se busca lo menos 6 de lo menos se busca lo mds. 1'
... Talesreircunstancias se conocen facilmente por los mismos problemas
propuest_os.‘- o ;'_ frel : S ‘ -
Sobre este punto no se hacen las amplificaciones que él exige, porque
_seginda regla fundamental prescrita, para nada hay que considerar ta~
les diferencias. - :

. Lios problemas que dan origen 4 la regla de que sé va tratando, siem-
.pre contendran dos partes 6 proposiciones; la primera manifiesta los da-
.tos completos y conocidos referentes & la cuestion propuesta, que servi-
rén de punto de comparacion para encontrar lo que se busca. . Tal pro-

posicién se conoce con el nombre de supuesto.. Lia segunda la componen

los datos que también se conocen, pero que comparados con los del su-
puesto, siempre faltara uno, que es el qﬁe se trata de encontrar, A es-
ta segunda parte O proposicion se le llama pregunta.
Fistas distinciones sivven muchisimo para plantear generalmente los
“términos que deban entrar en 1a Regla de Tres simple 6 compuesta, que
de los problemas propuestos deben resultar, facilitando extraordinaria-
imente 1a colocacién propia y debida de los términos en el estableci-
miento de la proporcion 6 proporciones que hayan de formularse.
Antes de entrar & la practica de las teorias expuestas, se advierte que
en dicha préctica se omitiran abreviaturas en las operaciones numéricas,

4 fin de procurar toda la claridad posible en lag operaciones, cosa indis-
pensable al escribir para todas las inteligencias. Las operaciones re-

sueltas por formulas, y por consecucncia abreviadamente, las deben ve-

yificar los calculistas que pOr supuesto estén ya al tanto para poder ha-
cerlo asi.
Problemas de Regla de Tres Simple.

12 hombres hacen una zanja en 4 dias: &6 hombres en qué tiempo la
haran? : ;

AxArisis.—Si doce hombres hacen la zanja en cuatro dias, seig hom-
bres, que hacen la mitad de los doce, necesitan doble tiempo. Por con-
secuenaia el consecnente de la segunda razon; que. es el que se busca

dehers resultar mayor que su antecedente homogéneo, resultando esté.

planteo:
PLANTEO GENERAL:
Supuesto.—12 hombres 4 dias.
Pregunta.—6 hombres a=

a7
-~ Proporcién ordenada "
: denaday; arala B
6ihombres 7 1% hombronss 2 ot e oo o
Puesta riematbiat i e R

LIE s

&=8 d,[@B Segﬁ-ﬂ la Bueg‘tién pro-
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X4

48./.6
00 8

-

facen: pe 00 2 dia‘s: los que proporci
: » Pero en cuanto el problema, exige, resulIt)a ]ﬂozzz)tnah?eme satis-
rario.

Propreya.—C .
—— 0 . =
E . im;lrgBl')OO 8@ gana clerto interés en 4 megeg:
Pt slen 8_meses, ¢qué capital se necesita.ré;’
865, para ganar el mis;?pltal- de $6000 se gana cierto interés en 4
la mitad del capital Interés en 8 meses (doble tiem G
pital, esto es, menor cantidad. Por PO) se necesitarg
2 0 mismo,

para ga-

el congse-

PLANTEO GENERAT.

Supuesto.—4 meses $ 6000
Prequnia.—8 meses B o= .
R S A et )

8™ 4m 2 : & 6000
' : 8 =% 3000 cap. peds
24000 | 8 ‘
0000 - 3000
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No se proponen mas problemes de Regla de Tres Simple, por supo- ke ;i 29
nerse que con los dos que anteceden basta para comprender la esencia : A i ‘:}*“f’a operacién

y gUe noe viene & ser si
de la regla. p su % SIno preparatori
& lf" primera razén ponie puesto y el primero de la pregunta p:’.r:a fbﬂman
ormar

e ndﬂ por f,a . v %
Problemas de Regla de Tres Compuesta. :gzzg?cl?; de 6stos terinos s ﬁ::; 1;31:1_“?0 el ltimo del supuesto. La
4 : eci < stric : 3
Con $500 al 80/, se ganaron $40; con $1000 al 4 por ciento y en el Pats laas’e; ﬁomes Biti vandid & sae 1:;‘:;1:: bai]:; 0 1:;. regla general
mismo tiempo, dcusnto se ganara? del su a, 8@ compararan los térmi ra Regla de Tres.
: puesto v la S términos homogé AR
porcién anterior, pregunta con el resultado que se er‘x)cg::::rzs Slg;uentes
en la pro-

PLANTEO GENERAL. expre
buscaba presando lo que de aqui

Capital.  Interés. Produncto. ¥ q resulte el hérmino que
se

Supuesto.—3 BO0 — & 8 — § 40 Para la i
perfecta - .
Pﬂ'eguntu.-—v% 1000 — § 4 — $ =z tec general de esta c];j;;lilfljnma bt
Y

que se deja dicho, ge répite el plan-

) if
P p

Fijando la atencion en este problema se notars que el producto que
ge busca debe resultar igual & su homogéneo conocido, es decir, que s
debersn encontrar cuarenta Pesos. Fsto sucede porque el capital de Supuesto—$ 500
la pregunta es doble que el del supuesto, y POT 1o mismo su interés de- - Pregunta.—$ 1000——80/ o—$ 40 producto.
bera resultar doble, mas como o] interés de la pregunta es la mitad del ' — 49— gi=s
que comprende el supuesto, el producto en- tal caso bajard & la mitad, AxA11818.—8 500 prod S
quedando, por consecuencia, el mismo interés por 1ltimo resultado. presado en el supuesto) $u§;r_l a clerto tanto por ciento (que sers

Para proceder & la resolucién de este problema; que es-de Regla de crento, produciran mds. O ; $1000, suponiéndolos al mismo t;a. el ex-

Tres Comnuesta, POT contener mas de tres términos conocidos, se nece= consecuernte en lg, Sao'u[.lda Omf) DOrleste andlisis debe resulta: e
sitaran & lo menos dos proporeiones. Tl ntmero exacto de ellag se de- la primera, esto es I;en  Tazon, bajo el mismo respecto ge T mayor
termina por los términos que en el planteo contenga la pregunta. Por 10 que resulta ’ or su antecedente y mayor su con establecerd
consecuendia, son dos las proporciones Hecsarias para Tesolver el pro- SouBnie, Dok
blema propuesto. Esto se vers mas claramente reflexionando en queé si $ 500 : % 1000 :: § 40 : p—

dos términos contiene la vepetida pregunta, para sncontrar la represen- 40 P #=1$80

tacion de’cada uno de ollos es indispensable hacerlo por medio de la _ 30000 ] 500

proporeidn respectiva. b6 o
Para plantear las diversas proporciones que de la Regla de Tres ; 80

Compuesta dimanan, se aplicaréa la regla general que 6 deja estableci- El producto de $ 80 Besy
da, lo que se verificars bajo el siguiente procedimiento: 57 rian 8 po/, result6 baj
Para resolver con exactitud cualquier problema de Regla de Tres palpa que dicho s ;
Compuesta, plantéese la cuestion generalmente, lo que en el presents Regla de Tres se formc 9 debe ser menor; por consecuencia. |
caso ya 8o dejo hecho. Este planteo general se funda en colocar el su= dos términos hOmoo-(_«'.n&m comparando en la primera razé ;la 80
puesto y la pregunta ordenadamente, 8 deir, los términos del supues: geneos del supuesto y la pregunta Hs108
$o en direccion horizontal ¥ separadamente cada uno por medio de ut ;
guidn, teniendo cuidado que el Gltimo venga & ser el homogéneo del 8 po/o 54 pofos: 8
que se busca; después se colocarén los términos de la pregunta en el : ot : 80 prod. : =40 producto que se b
mismo orden y debajo de los hom yoréneos del supuesto, debiendo & ___Tji_ uscaba.
320 | 8

o el supuesto de que los $1000 gana-

mas como la ;
pregunta se reflere & que ganari
ian el 49/5, se

gunda.
segun-
colocando el ma-

yor por antecedent y
ecele ©
ente el menor Por consecuente; asi:
o .

dgmita el filtuio término de la repetida preguntd:

presentarse por la inc
0N 40
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) rfoios ‘en dos dias; ocu-
- ros e tragportan 160 tercios en d oy
et mara.-—Comn 4 earros se: tras) s ., S
» SIPC?;EB(:hQMS diarias; paratrasporbar 320 tercios en 8 ddas o 2] :
“pan ' et £
ﬁ-.horas diarids, joudntos:carrosise ngcesxltaran? it

L UpTANTES GLNERAL.

 Prequnta, =320 5, =8y Aiimo T @R

‘ : 4 7 =8 carros.’
-7 1280 1160
000 8

1,2 proporeién.~~160 : 320 -

- . sie : z=2 carros.
28 prc)pomidm.—S‘1 : 28‘1 : : 8 carros : z=2 ca
168
0 2

1tado definitivo que el
l Eesgroblama demanda.

I 16 3 'Tos 1 6=3 carros.
3.s proporeién.—4* 62‘1 ;2 carros 1 &
— 124

0 3

implificarse no
T.os problemas de Regla de Tres Compuesta pu;der;‘ s df s
) 1 ien
resolvizndo cada proporeién por separado, sunol To untién s
i ban entrar en la cuestlon.
: reiones que deban e ;
todas las proporecr . S
1ato s necesario ordenar las proporciones colocando 110re s
i s
es rendieren, segtm la regla dada, pero sm bus?ar et’ g
: . . r I'
:lomp de ellas; después se multiplicaran entre. si los términ
3 una :

§884%: B8 8 R BB EZAEES b . [nel'ﬂ-
C()hl[‘lﬂ Ver Cd;l o orma de s1MmMandaos Ie‘;l.l.ita.‘ren COD e85
& ol en £ T ba (6]

10! v eﬂd an enco rarse O lt mo tres b minos gener alBS re £
1y a Ilt T 'y p T Uit 3 er 1 =
c1on Te

e 1 ran 13 18 or th’)n
SeILt (10:: POI‘ los tI‘BS Pl ()ductns leSpthLUOS [1118 1-0‘.' mnara p Op
- d ? < el el .
e deS b“f ].a, q_ue I S'D.elta aara 1 l'eS‘lll rld p
q_lle S ed 3 (&} AX e (0} ao

C p b se er misimo
ara a aral [H “IIL mente ex lle‘ito v 1f163~1'a, con 61

ma anterior. ;
e 160 tercios en ;
rros se tragportan ' b e
i 390 tercios en 8 dias, trabajando 4 horas
rasportar 320 tercios

9 dias, ocupando 6 horas

diarias; para b Ladps
rias, jecuantos carros se necesitaran:

e : J’ljopm:ciones.l 120y o,
raihf0% L 8208 Lo ge .
: g 84, . od- .. ;
e
N e et T T T St - -—"———-—,—-"———-—- iy
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» L - 4: oF ol 2%y Jd ) r 2> L3 5l 8

15360 | 5120

Contrariando en algp el propdsite‘de no abreviar los caleulos numé-
Ticos, por creerlo impropio en los estudios de los incipientes, se resuel-
V6, por ultimo, el problema anterior por el proéedimienbo_brevz’si‘mb,. v
sin embargo hien claro, que puede llamarse de Quebrados, por el cual
desaparecen las proporciones geométricas del caso. Tal procedimiento
sustituye ventajosamente, segtin el que escribe, al de Reduccion d la
unidad, entendiendo también que la Regla de Tres, no puede simplifi-
carse ya més. -

Legla: Planteados el supuesto y la pregunta y haci éndose los racio-
einios propios de la Regla de Tres, se deducird si el resultado que

se
busca debers, ser mayor 6 men

or: si lo primero, esto s, muyor, querry,
decir que se forme un quebrado con los términos primeros del supues-
to y la pregunta, poniendo por numerador el mayor, y el menor por de-
nominador: & lo segundo,’ esto es, menor, el quebrado se formari con
los mismos dos términos, pero poniendo el menor do ellos por numerq-
dor y el mayor por denominador. Después de concluir con este planteo
Tespecto de todos los términos: del supuesto yla Pregunta, enlazando
los quebrados que resulten con el signo de multiplicar, se formars una -
ignaldad 6 ecuacién poniendo la incégnita por primer miembro, y por
segundo, los quebrados, y los enteros si los hubiere, en forma de facto-

- Tes.  El valor de la incégnita se obtendrd en el cociente de dividir el

numerador por el denominador del producto de los quebrados del se-
gundo miembro de dicha ecuacidn. '

.

PRACTICA.

Supuesto.—160 ters.—2 dias.—6 horas.—4 carros,
Pregunta.—320 , —8 —4

» ” o e =

2

L=0ERXEXEX4=28=3 carros.
1
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Las simplificaciones verificadas en los quebrados, son las que 4 pri-
mera vista aparecen omitiendo otras varias que el caso proporciona, por
evitar la confusion. ;

El procedimiento expuesto provenido del establecimiento y simpli-
ficacion de las reglas de tres que el problema exige, esté fundado en la
siguiente demostracion:

t . t .. AC - pe¢ ) Ecuacitn consiguiente.
5 P s D e
LS Ly A 160X8X4
~ 1 numerador de la ecuacién, se forma de los términos medios de
las proporciones geométricas expuestas, y el denominador de los extre-
mos de dichas proporeiones. =

Proprmva: ¢Qué rédito producird el capital de $15000, impuesto al

9 p°/o anual por 8 meses?
" Se propone este problema para resolverlo por la Regla de Tres, por
contener los cuatro datos que en la cuestion de intereses pueden pre-
sentarse; cuyos datos proporeionan otros tantos problemas que se iran
resolviendo sucesivamente, comprobéndose asi unos con otros.

Se advierfe que para resolver los problemas de intereses se tienen
formulas & proposito, las que se daran & conocer al tratar de la Regla
respectiva.

Supuesto.—$ 100—12 meses—9°/o

Pregunta.—$ 16000— 8 —x=

- 100 : 15000 : : 9 : 2=1380
9
1360000 | 1(00 .
03 1350
05
00
19m - 8= ; 1350 : =900, interés que se buscaba.
8
10800 | 12
0000 900

ProsrevA—Qué capital producﬁré, %900 en 8 meses, impuesto al 9o
anual? s
Supuesto.— §ofq—12 meses—$100 capital.

Pregunta.—900  — S

9 Proporciones,
i 900 : : s -
sl 100 : ==

Verifieacién de los productos.
e 9 X 8=72
x: 2= |90 X 12=10800

72 : 10800 : : 100 : z=-§15 1
. e * 2=-$15000, capifhl que se buscaba.

1080000 | 72
360 ~ 15000
00000

P i | r
o :c;zmlmga. ‘!.A queé interés 6 tanto por ciento anual se impondré
pital de $15000, para que en 8 meses produzca §900?

Supuesto.—$15000 capital— 8 meses—900.
Prequnta.—$ 100 capital—12 meses—azx—

Proporciones, I i
$1500§ $1?g ::900: x= ‘ijggbagﬁ;dﬁ 1085201‘.1;3.&}0
e . 120{; 100 ¥ 12= 1200
: : : 900 : £z=99/, que se buscaba
900 .
1080000 | 120000

000000 9

P —

ProBLEMA.— P S ti i
—¢Por que tiempo se impondra el capital ¢ 5000
que al 9 o/, anual produzca $900? DR e e

Supuesto.—% 100—9 ©/;—12 meses.
LPregunta.—$15000—$900—z=—
Proporciones,
$15000 : 100 : : 12 : o =
9:900 :: x: =

13"’ . e A <
2000 : 91(;))000 1 12 : x=8 meses, tiempo pedido.

1080000 | 135000
%00 8

Eeriﬁcacién de los pro luctos.
15000 X 9=135000
10:_'.1 X 9NH=90000

Pg, —:Cud
neces;j?z:?&r; (il;’l]f;i: Zams ;,le alfombra, de 89 pulgadas ancho, se
b pm‘lﬁe,ﬂqw na;lsar a de 14 varas largo por 8 de ancho?
e m: b ca;,noJe].. presente no aparece el supuesto de
g dpsjmpa, pelol si t.amtet; el supuesto que de la cuestién
>sprende, se raciocina de esta manera: Para tapizar el pa-
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vimento c6fi alfombra de vata de ancho, 6 1o ,ql?.e_ej‘s’ 1;31131, de .{’?’)G ptﬂgau};s
se necesitarian tantas varas de al fmﬁl}\ra como las que resultaren de mul-
tiplicar1a -10ﬁgitua'-pér da latitnd, ~esto es, 14 2§8 - 1.12, ‘E}??S?RP"?St; que
de toddesto Testilta déra que con alfombra de 36 pulgadas deancho se
ra de 39 pulgadas ancho,

necesitan 112. La pregunta sera: con alfomb
Jcuantas varas se necesitaran? e L
El planteo general queda asi: Bevicn)

- ...Supuesto.— 36 pl_lflg.ad_as—.ll_lz vargs.
. Preqgunta.—89 pulgadas—z—=

39 : 36 :: 112 : #=103,88 varas pedidas.

LY

e

672
836
~ 40827139
0132 103,38
0150
0330
018

* Proprema.—:Cudntos azulejos de 15 pulgadas largoy 12ancho se ne-

o or 3 ancho?
cesitan para cubrir el piso de un tanque de B varas largo p

El planteo y resolucion de este problema se hacen bajo el mismo ra-

cioginio que el anterior.

a.—156 azulejos.
Supuesto.—86 pulgades largo—36 p. a. 15 azulejos.
—12 p. a.—a=
Pregunta.—15 = = . o
Verificaeion de los productos

. o= 16 X} 12 = 180
36 X 36 = 1296

Pmporcionai
16:36::15
198G e — : ‘

180 : 1296 :: 15 : =108 azulejos que se®edian.
156

6480

1296
19440 | 180
01440 108

000

e L S e e i e et

ProBLEMA.—;Cudntos rollos de papel tapiz, de 15 varas largo ¥ 28
pulgadas ancho, se necesitardn para cubrir las cuatro paredes de una
sala que mide 10 varag largo, 7 ancho y 5 alto?

Racrocnro.—Para, el planteo y resolucién de esta clase de problemas,
bastard encontrar la extensién lineal de las cuatro paredes de la sala ¥y
suponer quelos rollos de papel tengan las mismas varas que tienen de al-
tura las paredes, que en el caso os de 5 varas, y que el ancho del papel
sea de una vara ¢ ?6 pulgadas. Bajo gste supuesto se necesitarian tantos
rollos de papel como varas diera Ia extension lineal. En tal ©as0, ya pue-
de establecerse el planteo general como sigue:

Extensién lineal de una ;_)aredﬂ

Extension lineal de la otra ignal. , . .

Extensién lineal por un frente, 41, .,
. Iixtensién lineal del otro. . .

Extensién lineal de las cuatro paredes. . . 34 varas.

Supuesto.— Con rollos de 5% b—360. 8,34 rollos.
Pregunta.—Con rollos de 157 198w 8,

Proporciones Verificacion de 1os productos

15™1 2 B%h :: B4 rollos : g— 15 X 28 == 420

b B S e g b X 36 = 180

420 : 180 :: 34 : ge=142% rollos de papel que se pedian.
o4

720

192 1433
24

: - -
Para concluir esta parte, se advierts de nuevo que en tolas las opera~
clones anteriores ¥y en las siguientes van los célculos sin abreviaturas ni

b simplificaciones, 4 fin de evitar toda confusion & los estudiantes que aun
10 esten expeditos.




